

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5558

PRECIOS

En Córdoba.	Un mes. . . . 1,75 pesetas
Trimestre.	5
Un mes.	2,25
Trimestre.	6,50

Fuera de Córdoba.

MARTES 7 DE DICIEMBRE DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

CRÓNICA INTERNACIONAL

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La disculpa que Alemania ha puesto para clavar su garra en el imperio chino, hay que reconocerlo, ha sido hábilmente buscada.

Mataron los bárbaros del Celeste Imperio unos cuantos misioneros germanos, y ella dijo: «cuándo mejor ocasión? Aprovechémola cual es nuestro deber y saquemos de ella todo el partido que sea posible. Y como tonita que es, se apoderó de Kiao-Tchen, uno de los mejores puertos que tiene el continente chino, tanto por su situación topográfica como por el tráfico que en él existe.

Como la operación la ha llevado á efecto rápidamente y sin que de ella nadie se apercibiera hasta que la hubo realizado, la sorpresa ha sido general; pero no por esto crean nuestros lectores que Europa pasa ni pasará, con motivo de tal hecho, por el peligro de perder su actual armonía. Nada de eso. Creemos no equivocarnos si decimos que el acto realizado por Alemania ha sido visto con buenos ojos por las grandes potencias europeas, por la sencilla razón de que tal modo de obrar autoriza á ellas la realización de actos de igual índole.

China como Marruecos, es territorio llamado á dividirse en varias porciones, que se repartirán, poco amigablemente sin duda, entre los señores que pongan sus manos en obra há tiempo señalada, y por esta razón decimos que la conducta del gobierno germano ha sido vista con buenos ojos por las grandes potencias.

Los motivos que Alemania ha alegado para posesionarse de Kiao-Tchen, ya hemos dicho cuáles son; pero lean nuestros lectores lo que acerca del asunto dice un diario berlínés—*Tageblatt*—que además de ser curioso porque nos da á conocer la verdad de los hechos, acusa un imprudente descaro en quien inspiró al periodista que tales líneas escribió.

Alemania—dice el mencionado periódico—se halla decidida á ocupar el puerto de Kiao-Tchen con carácter definitivo. El Emperador Guillermo considera la anexión de esa parte del territorio chino como una compensación por los buenos oficios practicados por

el Gabinete de Berlín con motivo de la guerra chino-japonesa. A consecuencia del tratado de Simonosek, que puso término á la guerra, obtuvo Rusia grandes ventajas territoriales en la Manchuria, así como la República francesa en la frontera del Tonkin. El imperio alemán no ha obtenido absolutamente nada, no obstante las reiteradas promesas de Li-Hung-Chang, el Canciller del imperio.

Y que tales afirmaciones encierran una verdad indudable, inútil es decirlo; pruebanlo las exigencias que el gabinete de Berlín tiene para con el del Celeste Imperio.

Le pide el sacrificio de los súbditos que asesinaron á los misioneros, la destitución de los funcionarios que pudieron evitar y no evitaron el feroz atentado, la reconstitución de los edificios que fueron destruidos, una indemnización de 600.000 taels á los parientes de las víctimas y otra indemnización importante de los gastos hechos por Alemania para llevar á efecto la expedición naval, mas todos los gastos que originen las fuerzas de ocupación.

China ha contestado que no puede entrar en negociaciones éntanto Alemania no deje libre la bahía de Kiao-Tchen, y como á esto no accede el gabinete germano, «bien» está San Pedro en Roma, dirá Alemania.

Rumores contradictorios acerca de qué Europa hará con motivo de la ocupación del puerto Chino, corren inuchos; pero no hagamos caso, pues lo peor que puede suceder es que cada potencia saque todo el provecho que le sea posible de tal asunto.

Ch. Bophex.

GLORIAS NACIONALES

LOS ESPAÑOLES TOMAN Á LOS FRANCESSES LAS POSICIONES DE VILLALONGA

7 DE DICIEMBRE DE 1793

Bien puede decirse que la gloriosa victoria que los españoles obtuvieron sobre los franceses en Villalonga, para honra del general Ricardos, fué el hecho de armas que más contribuyó al término de la guerra del Rosellón, una de las contiendas que elevaron á más alto grado el prestigio de las armas españolas.

Para completar su línea de vanguardia faltaba ser dueño de las posicio-

nes de San Ferreol y Villalonga, que poseían los franceses frente á las suyas de Ceret y Montesquien.

Un fuerte temporal de aguas impidió á los españoles realizar su proyecto, y creyendo los franceses, con motivo de las lluvias, propicia la ocasión para apoderarse del reducido y puente de Ceret que guardecían portugueses agregados como auxiliares, atacaron nuestras posiciones, cayendo en su poder el reducido, por la escasa resistencia que en él hicieron sus defensores. Más la rápida y oportuna llegada del conde de la Unión con algunas fuerzas españolas, evitó mayores males, logrando recuperar la fortificación y rechazar al enemigo, con pérdidas de consideración y tan desalentados que, atacadas seguidamente por tres columnas sus posiciones de San Ferreol, las perdieron, como igualmente otras inmediatas.

Conseguidas estas brillantes victorias, el ilustre Ricardos, no dudó en atacar el campo atrincherado de Villalonga, defendido por 10.000 franceses y por cinco baterías admirablemente situadas en las alturas cercanas.

Seguindo las disposiciones del general en jefe, en la mañana del 7 de Diciembre 50.000 españoles, á las órdenes del general Courten y protegidos por la artillería situada en Montesquien, atacaron con decisión y heroica bravura las formidables posiciones de Villalonga, tomándolas á la bayoneta y haciendo emprender á los franceses tan vergonzosa como precipitada huida. Las pérdidas experimentadas por los republicanos fueron enormes en cuanto á gente, y respecto á armamento y bagajes diremos que los españoles se apoderaron de dos banderas, 34 cañones, 2.000 fusiles, 22 carros de tren y gran número de municiones.

Por consecuencia de esta gloriosa operación, quedaron por España los pueblos de Villalonga, La Roca y San Genis.

Pocos días después los valerosos soldados de Ricardos se apoderaron de Coll de Suró, Prig de la Calma, Pla de las Eras, Ballery, Coll de Banyls, Port Vendres, Torre del Diablo y otros puntos, dando con tan señaladas victorias término á la guerra del Rosellón, tan afortunada para España como gloriosa para el soldado á quien fué encomendada su dirección.

César.

Prohibida la reproducción.

Noticias

Dice al *Times* de Londres su correspondiente en Nueva York:

Un despacho de Washington inserto en el *Evening Post*, puntualiza de la siguiente manera la política del gobierno americano respecto de Cuba:

«Se dirigirá á España un *ultimatum*, concediéndole otro año para pacificar Cuba y para restablecer la paz en ella, advirtiéndole que si el 1.º de enero de 1899 no ha sucedido esto, los Estados Unidos intervendrán con el fin de proteger sus intereses comerciales.»

Estos propósitos, comenta el correspondiente, no pueden ser ciertos, á menos que el presidente quiera abandonar la política que ha seguido hasta aquí, y trate de apartarse de las ideas conciliadoras que abrigaba respecto de España.»

Otro despacho inserto también en el *Evening Post*, y que procede de distinto origen, contradice el anterior. Los amigos del presidente dicen que MacKinley considera los recientes acuerdos de España, debidos al deseo de conciliarse la buena voluntad de este gobierno, hasta donde los intereses españoles lo consentan, y no creen que pensando como piensa MacKinley, tenga propósito de dirigir á España un *ultimatum*, ni de hacer cualquier acto que altere las buenas relaciones que actualmente existen entre ambos países.

«Todo lo que se diga acerca de esto — concluye el correspondiente — son conjeturas y nada más.»

Autorizados informes, y con ellos coinciden algunos telegramas particulares, niegan que MacKinley esté dispuesto á dirigir á España el *ultimatum* sobre la guerra de Cuba, señalando un plazo para la terminación de la misma.

Todos los antecedentes relativos á este asunto demuestran que MacKinley, lejos de abrigar tales propósitos, está dispuesto á no entorpecer la acción del gabinete de Madrid y á prestarle todo su apoyo.

El general Pando ha salido de Ciego de Ávila para Manzanillo.

En vista de la situación afflictiva en que se encuentran los militares retirados y las viudas de los que han pereci-

do en la campaña de Cuba, por el retraso en recibir las pensiones, el ministro de la Guerra ha pedido al general Blanco que remita la consignación correspondiente para poder satisfacer las pensiones del mes de marzo.

Durante la expedición que está realizando el general Pando por varias provincias de la isla de Cuba, habrá explorado, si entra la población de la isla, la puebla efectuarse con éxito una recluta voluntaria, de la cual puede esperarse un provecho análogo al que se está obteniendo en Filipinas.

Este fué un encargo que el general Pando recibió con especial interés del gobernador general, quien está de completo acuerdo con el ministro de la Guerra, y los resultados de esta exploración parecen que son satisfactorios, pero están en suspensión la organización de nuevas fuerzas hasta recibir órdenes del gobierno.

El Círculo de Haciendados de la Habana gestiona del gobierno que se facilite la importación de ganado de labor procedente de Puerto Rico.

Pide que el gobierno dicte medidas para hacer fácil la adquisición y para la rebaja de fletes y transporte en ferrocarriles.

Solicitan asimismo que se organicen fuerzas movilizadas para las defensas de las fincas rústicas, y que coadyuven también á la defensa general.

La prensa extranjera dice que el presidente MacKinley ha salido precipitadamente de Washington para Canton (Ohio), en cuya población se encuentra gravemente enferma su madre, señora de 89 años, á consecuencia de un ataque de parálisis, siendo su estado desesperado.

El presidente Mr. MacKinley ha debido regresar hoy á la capital por tener que asistir mañana á la inauguración de las Cámaras norteamericanas.

Según datos de origen autorizado, el Mensaje presidencial tratará de la autonomía concedida por España á la isla de Cuba, y después de exponer algunos detalles de la situación, afirmará que, en las circunstancias actuales, los Estados Unidos no deben intervenir.

El Mensaje tratará principalmente de la circulación monetaria y de los asuntos extranjeros, recomendando la pron-

= 160 =

precio de aquella odiosa venta, no contestaba; prefería dejar la iniciativa al conde, porque sabía que no reparaba en nada cuando se trataba de la satisfacción de un capricho.

—Te daré dos mil libras si te parece—dijo al castellano, golpeando las botas con la fusta.

El posadero bajó los ojos.

Aquella proposición sobrepujaba todas sus esperanzas. Sin embargo, hizo ademán de reflexionar.

—El caso es que si Loic no estuviera mezclado en todo esto—suspiró.

Aquello era la conformidad indirecta.

—No te inquietes por tan poco, Randonneau; eso es cuenta mia. Ese mocito es orgulloso, cabezudo; pero no se atreverá á venir al castillo. Además, el padre Keradec va á tener du-

= 161 =

rante unos días ocupación para los dos; se verá obligado á ayudarle.

—Hasta entonces—añadió consonrisa cínica, hay tiempo de que llueva y que se seque,

—Los enamorados no se confian—observó el posadero acompañando al conde—por más que Loic no sospecha nada.

—Y aunque sospechara algo, no le temo, así venga acompañado de toda su banda de desarrapados bretones. Puedes decírselo, Randonneau—gritó el conde al posadero, volviéndose desde la puerta.

Es que en ella se había operado una súbita transformación.

Valentina comprendía al fin que se tramaba contra su honor alguna odiosa maquinación, y se determinaba á luchar con todas sus fuerzas.

—Pero que?... ¿qué es lo que te pasa?... ¿qué cosa tan terrible es la que hay en el castillo?... Cualquiera diría que verdaderamente el diablo ha hecho de las suyas, como en el viejo molino del portazgo—observó Randonneau, con un acento mitad incomodado mitad en broma.

Después continuó riendo:

—¿Es que por casualidad tienes tú otras aspiraciones?

—Eh! para una muchacha de tu origen, me parece que semejante proposición...

—Padre—replicó la joven con voz

= 164 =

= 157 =

—¡Oh, señor! La cosa no tiene nada de particular—dijo el posadero satisfecho de haber podido excitar los celos del conde.—El bosque no está lejos, Valentina y Loic jugaban juntos hace pocos años; es casi una amistad de la infancia...

Iba á continuar hablando de este modo, pero en aquel momento la puerta de la cocina se abrió y se presentó la linda muchacha conduciendo el vaso de punch destinado al conde.

Este último la contemplaba con los ojos encendidos de admiración y deseo. Aunque la muchacha no se dirigió á él, aunque toda su atención estaba reorientada en el vaso, demasiado lleno, la pobre niña sentía pesar sobre ella la mirada obstinada del vividor, y queriendo disimular

ta ratificación de la anexión de las islas Hawái y evidenciando las ventajas que obtendrán por ello los Estados Unidos.

El mensaje se ocupará por último y con gran extensión, de las negociaciones de los tratados de reciprocidad con las diferentes naciones europeas. Indicará el estado de las negociaciones emprendidas, creyendo obtener estas resultados satisfactorios.

La Reina ha firmado el decreto nombrando director general de los Registros y del Notariado al Sr. Cepeda.

También ha firmado varios decretos de una combinación de magistrados y otros concediendo críenes para individuos del Cuerpo diplomático extranjero.

EL ASUNTO DREYFUS

Se ha verificado el duelo concertado entre los señores Millerand y Reinach á consecuencia de las frases que cambiaron en la Cámara al discutirse la cuestión Dreyfus.

Los duelistas cambiaron dos balas sin resultado.

La prensa se ocupa preferentemente en el debate y votación de la Cámara de diputados.

Casi todos los periódicos aplauden calurosamente el proceder del general Billot, ministro de la Guerra.

Dicen que las declaraciones de este acerca de la llamada cuestión Dreyfus, no han podido menos de dar completa satisfacción á la conciencia nacional.

Añade que la honra del ejército, completamente intacta, está fuera de toda discusión.

LA INMACULADA

Para qué penetrar en difíciles caminos ni dar al aire acentos de erudición ni lecciones de teología? Para qué repetir las respuestas de las Sibillas, las palabras de los Profetas y los versículos de los Libros Sagrados? A qué traer al periódico diario el recuerdo del inmortal Pontífice del *Silabus*, definiendo el dogma dulcísimo de la Concepción Inmaculada de María, y recibiendo sobre su frente augusta, ornada aun con la Tiara de las tres coronas, aquél rayo de sol que, filtrándose por una ventana pareció nimbo de Santidad, mensajero de cariño, efluvio celeste, descendido desde las alturas de la gloria imperecedera hasta el Vicario de Cristo, cuyo poder no concluye, cuya infinidad, en cuanto á lo dogmático se refiere, es incuestionable y necesaria, y al iluminar el Concilio, asemejó confirmación divina de las palabras del Pontífice Rey...?

Las discusiones y los recuerdos de ese género, no tienen, ni pueden tener cabida en estas columnas; las blasfemias que se pronuncien, las herejías que se despierten, las sectas que se conoczan, todo es como niebla tristísima que hueye y se desvanece ante el fogoso latido del corazón de los españoles, que nacen y mueren, sufren y se alegran, se en-

grandecen y caen bajo los pliegues azules del Manto de la Virgen sin mancha, de la que es toda amor para quien la busca, toda pureza para quien la implora, toda felicidad para quien la necesita.

Podrán obscurecer su recuerdo y hasta olvidar sus favores los que, surcando el mar de la vida, reciben un desengaño por cada esperanza, una pesadumbre por cada sueño de placer, un pedazo de oro por cada delirio de la fiebre positivista; podrán explicarse con alarde de indiferencia los que no juzgan que pueden ser grandes y sábios sin ser descreídos, analizadores y esclavos de su razon, pero en medio de los combates de la existencia, á pesar de esa equivocada fortaleza de espíritu, allá, dentro del alma, donde todas las reminiscencias de una primera patria y todos los convencimientos de la inmortalidad tienen su asiento, vibrarán con acordes dulcísimos, el lado de los primeros besos de las madres, junto al desgarrador quebranto que los tremenos dolores prodúcen, las encantadoras ideas que germinaban en el pensamiento del niño, cuando en el templo, todo luz y todo majestad, casi se veía subir al cielo sostenida por ángeles sonrientes, apoyada en nubes blancas, con los ojos en lo alto y las manos sobre el pecho virginal, á la Madre á quien pedía su amparo nuestra madre, á la Reina delante de la que todos los Reyes se postran, á la idea ante la cual sucumben y se desvanecen todas las ideas que engendraron en sus hipótesis, en sus delirios en sus fantasías y en sus monstruosidades las religiones que prepararon el triunfo de la doncella de Nazareth y que han servido, con la sombra de sus errores, para darla realce y más seguro imperio.

Anuncian los israelitas el término de toda tiranía. Roma recibe las ideas engendradas en Jerusalén, los rumores de todas las plegarias, los desasosiegos de todas las conciencias, las ansias de los espíritus sacuden el polvo de la tierra encenagada que agobia sus alas y quieren tremonse á las espléndidas claridades del espacio, y allí, cuando la negrura de la materia se desvanece, cuando el triunfo del ideal se alcanza, cuando la plenitud del bien se percibe, aun se anhelan mayores ternuras, aun se pretenden más diáfanos horizontes, aun se siente el corazón con más fuerza para soportar las inmensidades del amor y de la ternura, y entonces la voz de Cristo responde a las promesas mesianicas apareciendo como el enviado de Dios, y simboliza y compendia en la Concebida sin pecado, todos esos anhelos de felicidad suprema y esos tesoros de ternura sin término que cantan todos los poetas, deslumbran á todos los pensadores, y deleitan á todas las madres cuando mecen en su regazo al casto fruto de su amor primero.

Hoy en mi Patria, Patria bendita, todo es júbilo y alborozo; los cañones que retumban, las banderas que flotan; el incienso que sube hasta perderse en las alturas de las bóvedas gigantescas de nuestras catedrales, todo dice *Madre*, y

en este nombre, que es todo amor y todo heroísmo, va envuelto también el de la virtud, el de la santidad, el de la protección continuada, porque esa Madre á quien invocan los hijos de España, es la que va con ellos y ha ido con ellos en sus corazones y en sus escapularios, en sus naves descubridoras de un mundo y en sus enseñas, heraldo de la civilización, desde los peñascos donde alborrea su nacionalidad hasta que el ejército español, la infantería española, legendaria religión de hombres honrados, ha vuelto á formarla, para sostener de sus imágenes, y como promesa de su filial cariño, un Trono de sus armas y un baluarte de sus pechos.

O. M.

A LA CONCEPCION DE MARIA

Salve, dulce Patrona,
Salve, mayor prodigo,
Salve, honor de la tierra,
Salve, lumbre segunda del imperio.

Ya el católico cetro,
Por tu mano cogido,
Más que en Moisés la vara
Veráse respetado y aún temido.

De paz Areo á tu pueblo,
Saeta al enemigo,

Sera, á la fe columna,

Y azote inexorable á los impíos.

En tu defensa armado
A Jacobo ha tenido

Tu España, y en su acero
Nunca doblados, poderosos filos.

Su bandera tu Imagen,
Y el labaro bendito

De la Cruz, á quien debes

La gracia original, que te previno.

Vive y reina en tus siempre

Patrocinados hijos,

Y viva en sus alientos

Tu inmaculado sér de siglo en siglo.

Sor Ana de San Jerónimo.

Noticias de Cuba

Habana 4.
(Telegrama oficial).

Capitán general a ministro Guerra:

Desde mi telegrama del 30, en Pinar emboscadas situadas en campamentos destruidos en combates anteriores, hicieron al enemigo 19 muertos y cuatro prisioneros armados; nosotros un herido grave. Presentados, nueve armados, 29 sin ellas.

En Habana, muertos al enemigo, cuatro, recogida un arma. Presentados, dos con armas, tres sin ellas.

En Matanzas enemigo tuvo cuatro muertos dejados en nuestro poder con un arma y dos caballos.

En Villas siete muertos al enemigo, que perdió además tres armas, tres prisioneros y ocho caballos. Presentados, 12 armados, 100 sin ellas.

En Spíritus presentados 52 con armas.

En trocha Júcaro un prisionero; nosotros un herido tropa.

En Manzanillo llegó convoy á Bayamo sin novedad.

Convoy Tovar, con columna enviada en auxilio de Guisa, batíó al enemigo en loma Piedra; desalojándole posicio-

nnes; nuestras fuerzas tuvieron dos muertos tropa, y heridos comandante La Torre, médicos Martorell y Arbat, ayudante y capellán de Baza y 38 tropa; continuó marcha á Guisa para restablecer comunicación heliográfica y seguir persecución en combinación con columna general Aldave.—Blanco.

AGITACION CARLISTA

En *Las Provincias*, de Valencia, leemos la siguiente noticia:

«Ayer volvieron á acentuarse los rumores relacionados con los manejos de los carlistas, á propósito de haberse dicho que por la autoridad militar se habían dictado algunas órdenes previniendo fuerzas para que pudieran salir de la capital al primer aviso.

En efecto, parece que se trata de tener dispuestas dos compañías de Guadalajara y un escuadrón de caballería para marchar hacia Chelva mañana y después á Segorbe, con el fin de realizar uno de esos paseos militares, como el de las compañías de Otumba desde Castellón á Morella, y que, como es sabido, al par que de ejercicio para la tropa, tienen cierto carácter preventivo.

Según nuestras noticias, por la parte de Segorbe se nota estos días alguna agitación entre la gente carlista, partidaria de los procedimientos extremos; pero las autoridades, que están al tanto de sus propósitos, no les dan gran importancia.»

Crímenes y desgracias

En Barcelona, en la calle del Bejon, vivía un matrimonio, que cometió la imprudencia de dejar un brasero encendido en el dormitorio, lo que produjo la muerte de la mujer.

—En la calle de Béjar también falleció otra señora, á consecuencia de la misma imprudencia.

—En la calle de San Cristóbal, en Lérida, se hundió el primer piso de una casa, cayendo envuelta entre los escombros la inquilina Francisca Padre, que se encontraba en cinta, salvándose milagrosamente.

—Cerca de la torre del Armengol, en Lérida, fué hallado el cadáver de Juan Camps, en ocasión que su esposa iba á llevarle la comida. Según dictámen facultativo, falleció á consecuencia de un derrame seroso. Una rata le había roído una oreja y parte de un ojo.

—Ha sido maltratado y robado el recaudador de Laroco (Orense), en ocasión que se dirigía á Rúa, en cuya estación pensaba coger el tren. La guardia civil practica diligencias para capturar á los ladrones.

—Asistió muy escaso público, para el que pasaron inadvertidos los trabajos de todos los artistas.

Mañana se despedirán de Córdoba con una función en la Plaza de Toros.

Les deseamos más éxito que en el Circo.

NIDOS VACIOS
Las maderas del balcón estaban abiertas y los rayos del sol, atravesando los cristales, daban á los muebles ese tinte lúgubre que ostentó la naturaleza en los tristes días de Diciembre. Los secos troncos de encina ardían en la chimenea. Por el espacio, en caprichosos grupos,

cruzaban rápidamente las plumizas nubes. El viento, un viento fuerte, huracanado, hacía gemir las ramas de los árboles. En el suelo veíanse aun los charcos formados por el último chaparrón.

El y ella contemplaban dulcemente las melancólicas bellezas del paisaje que tenían ante sus ojos. Cuando un montón de nubes se alejaban dejando al descubierto un gran trozo de intensidad celeste, él se sonreía creyendo ver alegra cohorte de ángeles y querubines y hasta escuchar armoniosos ecos que cantaban la dicha de dos corazones unidos por el amor.

De pronto ella, golpeando el velador con su diminuta mano, exclamó con acento de niña mimada:

—Quiero que vayamos al bosque á coger pájaros.

No se atrevió él á contrariarla, á decirle que era invierno, que los árboles estaban completamente desnudos de hojas, y que por lo tanto era una locura el ir á buscar nidos. Hacía mucho tiempo que no oponía ni aun mentalmente la más leve resistencia á los caprichos de aquella adorable criatura. Por raros que fuesen, solo se permitía dar un suspiro antes de obedecerlos.

Envuelta en rico abrigo de pieles, corrió mas bien que anduvo por la estrecha senda que iba á morir en la espesura, y siempre seguida por el empeño á buscar nidos entre el seco ramaje. Nidos había, pero sin pájaros; nidos de la pasada primavera, en los que no quedaba ni una sola pluma. Cuando perdió toda esperanza de ver satisfechos sus antojos, acercóse á él, y en tono de niña que teme ser castigado:

—No es verdad que soy muy tonta? —dijo— ¡de seguro que te burlaras de mí!

Pero él contestó con la melancolía propia del que ve frustradas un día y otro sus mas risueñas ilusiones.

—No tengo derecho para burlarme de tí... Buscar nidos con pájaros en el mes de Diciembre, no es mayor locura que buscar amor entre la nieve de tu corazón, helado como un nido de invierno...»

Catulle Ménez.

Ecos del Teatro

En el Teatro Circo del Gran Capitán concluyó anoche sus tareas la compañía gimnástica de don Secundino Feijóo.

Asistió muy escaso público, para el que pasaron inadvertidos los trabajos de todos los artistas.

Mañana se despedirán de Córdoba con una función en la Plaza de Toros.

Les deseamos más éxito que en el Circo.

Para contrarrestar los efectos de la baja temperatura, la empresa arrendataria del Gran Teatro ha mandado colocar en él las estufas que instala anualmente.

El repertorio cómico y del género llamado chico de la compañía que esta

= 158 =

su turbación pasó por detrás del sillón que el conde ocupaba.

Después colocando el vaso sobre la mesa, muy cerca del borde, anunció con su voz armoniosa:

—El señor está servido.

Y volvió á recorrer, en seguida, sin apresurarse, el camino de la cocina.

El conde la acompañó con la mirada hasta la puerta, que se cerró vivamente.

—Una figura de ángel— murmuró.

—Si, con una cabeza de demonio— suspiró Randonneau.— Estoy aburrido de ver que es tan poco complaciente con mis parroquianos. Ya viene por ella mucha parroquia; pero otra cosa sería si consintiese en ser más amable.

= 163 =

—Sí que lo sé— respondió ella con indiferencia.

—Si tú quisieras— continuó en el mismo tono el posadero,— se te presentaba una buena ocasión para asegurar tu porvenir.

—¿Cómo?

—La futura condesa tiene necesidad de una doncella, y...

—Jamás, padre mío!— interrumpe la joven con resolución, á quien este ofrecimiento que ya antes la había hecho, dejaba ver claramente la siniestra intención que encerraba, sobre todo después de la escena que había tenido lugar con el conde.— Jamás— repetía— pondré los pies en el castillo.

Randonneau quedó maravillado de este tono decidido, de esta firmeza,

que la dulce niña no acostumbraba nunca á emplear.

= 161 =

—Había que el gallo que se robó nos obligó a sacar el pollito que poníamos en el gallinero.

—Había que el pollito que se robó nos obligó a sacar el pollito que poníamos en el gallinero.

—Había que el pollito que se robó nos obligó a sacar el pollito que poníamos en el gallinero.

—Había que el pollito que se robó nos obligó a sacar el pollito que poníamos en el gallinero.

—Había que el pollito que se robó nos obligó a sacar el pollito que poníamos en el gallinero.

—Había que el pollito que se robó nos obligó a sacar el pollito que poníamos en el gallinero.

—Había que el pollito que se robó nos obligó a sacar el pollito que poníamos en el gallinero.

—Había que el pollito que se robó nos obligó a sacar el pollito que poníamos en el gallinero.

= 159 =

noche inaugurarán sus tareas en el Gran Teatro lo forman las obras que siguen:

La Tela de araña.—Miss Helyett.

Los Sobrinos del capitán Grant.—Los Díneros del sacerdote.

El Cabo primero.—Campanero y sacerdote.

—Los Africanistas.—Las Campanadas.—El Baile de Luis Alonso.

El Gaitero.—La Gallina ciega.—La Verbena de la Paloma.—Las Mujeres.

El Rey que rabió.—Campanone.

Las dos princesas.—Los Lobos Marinos.

—Chateau Margaux.—De Carnaval.—El Maniquí.—Niña Pancha.—El de Fuente Saúco.—El Duo de la Africana.

—En las astas del toro.—La Comida de boda.—Las Campanas de Carrion.—El Postillón de la Rioja.

Entre mi mujer y el negro (reformada).

Cuadros disolventes.—La Madre abadesa.—El Angel caido.—La Viejecita.

Aquí va á haber algo gordo ó la casa de los escándalos.—Agua, azucarillos y aguardiente.—El Primer reserva.

—Los toros sueltos, y todo lo que se estrene en Madrid que alcance verdadero éxito.

Gacetillas

Juicios orales.—Ante la sección primera de esta Audiencia se verán el dia diez del corriente las siguientes causas.—La instruida en el juzgado de Córdoba, por disparo, contra José Taguas González, que será defendido por el señor Torres y Gomez y representado por el señor Navarro.—La procedente del juzgado de Montoro, por lesiones, contra Antonio Bellido Olalla y otro, de cuya defensa y representación están encargados, respectivamente, los señores Quintana y Caballero.—Ante la sección segunda se verá dicho dia la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por daño, contra Bernardino Fernández Arrivas. Informará el señor Chaparro y representará al procesado el señor Gonzalez Aguilar.

De viaje.—Despues de haber permanecido varios días en la ciudad de la Giralda ha regresado á Córdoba el celebre diestro Antonio Guerra.

Obsequios.—Nuestro distinguido paisano el Señor Duque de Almodóvar del Rio ha obsequiado en su casa de Jerez á numerosos amigos con un espléndido banquete y dichos amigos, en justa reciprocidad, invitáronle el sábado á otra comida. Hubo en ambas eloquentes y carisimosos brindis.

Sesión.—La que debería celebrar mañana el Ayuntamiento, la verificará el jueves próximo, á causa de ser el miércoles dia festivo, como saben nuestros lectores.

Guardia civil.—La del puesto de Pedroche ha detenido al vecino del Guijo Augusto Muñoz Pozuelo, mozo del actual reemplazo que estaba reclamado por el Jefe de la Zona.—La de Fuent Obejuna ha denunciado a tres individuos por hurtar bellotas en la dehesa Los Gallegos, de aquel término.—La del Salobral ha capturado al vecino de la aldea de Esparragal Francisco Sanchez Carrillo y á Encarnación Perez y Perez por haber encontrado en sus domicilios la carne de dos cerdos de los cuatro que desaparecieron el dia 27 del mes anterior de un cortijo de dicha aldea.

No me conviene.—En Luque está vacante la plaza de depositario de fondos municipales, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas.

Contribuciones.—Como tenemos anunciado, continúan cobrándose sin costas hasta el dia diez del presente mes, en Aguilar los dos primeros trimestres de contribución del año económico, respectivos á dicha ciudad, y el segundo trimestre de las contribuciones de Puente Genil y Monturque. Desde el 11 habrá costas, para cuantos no hayan satisfecho sus cuotas dentro de este último plazo.

Música.—Mañana, de tres á cinco de la tarde, tocará en el paseo de la Victoria la banda de música del Municipio las obras siguientes: 1º Paso doble en la zarzuela «El cabo primero, Caballero. 2º «Emilia» Mazurka Lucena. 3º Entracce y Danza de Bacantes Gounod. 4º Capricho para clarinete Calvist. 5º Gavota (estilo antiguo) Rucker. 6º Polka en la zarzuela «Las Mujeres, Gimenez.

Real orden.—Una publicada recientemente dispone que los representantes de la Sociedad «Unión Española de explosivos», se dirijan á los Gobernadores de las provincias, con cuarenta y ocho horas de anticipación por lo menos, pidiendo la autorización necesaria para la circulación de las expediciones de pólvora y materias explosivas.

Trámites.—El señor Gobernador civil ha remitido al Ministro de la Gobernación los recursos de alzada interpuestos, uno por don Antonio Llamas Palma, Alcalde de Santaella, contra una resolución dictada sobre constitución legal del Ayuntamiento de dicha villa y otro por el Alcalde y varios concejales de Encinas Reales, promovido para obtener la reposición de aquella Administración municipal.

Disposición.—Se ha dispuesto que los Alcaldes de la provincia se entiendan directamente con el señor Gobernador militar para cuanto se refiera á la incorporación de reclutas á cuerpos.

Lo celebramos.—Está muy aliado de la dolencia que padece nuestro querido amigo el señor don Rafael Castellanos, á quien deseamos total y pronto restablecimiento.

Illuminaciones.—Esta noche las lucirán las fachadas de algunas casas, por ser víspera de la fiesta de la Purísima Concepción.

Fallecimiento.—Ha dejado de existir la maestra auxiliar de la primera escuela pública de Belmez doña Aquilina Moreno Cabrera. D. E. P.

Exponsales.—En Lucena los han firmado la bella señorita Eusebia Lavilla Ramírez y el joven don Francisco Gama y Lopez, que en breve contrarán matrimonio.

Edicto.—El juzgado de Morón cita á Matilde Vargas Torres (á) Grulla y Flamenca, natural de Córdoba y de 25 años de edad, procesada por hurto.

Seguridad y vigilancia.—Los individuos de este cuerpo han detenido á una mujer reclamada para cumplir condena, por el señor juez de instrucción.

Natalicio.—Ha dado á luz felizmente una niña la señora doña María Ardizone y Guijarro, digna esposa de don Carlos Osuna Carrion. Felicitamos al joven matrimonio por este grato suceso.

Cesante.—Lo ha sido declarado del cargo de Presidente de la Junta consultiva agronómica nuestro amigo el señor don Juan de Dios de la Puenta y Rocha.

Cultos.—En casi todos los templos de esta capital celebrarán mañana solemnies funciones religiosas, dedicadas á la Purísima Concepción de María.

Telegrama.—En la estación central de Madrid se halla detenido un despacho telegráfico puesto en Córdoba para don Javier Ruiz, Fuencarral, 110, por no encontrar al destinatario.

Gala.—Mañana la vestirán las tropas, en honor de la Patrona del arma de infantería.

Traslado.—Desde la cárcel de Ecija han conducido á la de Córdoba al procesado Francisco Garrido Pelayo.

Altar.—La Real Asociación de san Cayetano ha cedido un altar á la iglesia del Salvador y Santo Domingo de Silos para que sobre él coloquen la venerada efigie del Padre de la Providencia.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al martes publica la clasificación de aspirantes por orden de mérito y propuestas hechas para la provisión en propiedad de las plazas vacantes en escuelas públicas de este distrito universitario.

Regreso.—Lo ha verificado á Priego, después de haber permanecido varios días en Córdoba, el alcalde de aquella ciudad don Pablo Luque.

Anulacion.—La Administración de Bienes y Derechos del Estado de esta provincia notifica á don Francisco Muñoz Fernandez, don Tadeo Ruiz Sanchez, don Francisco Rodriguez Ramos, don José García Barbero, don José Bernabé Sanchez García, Eneida Morales Fernandez, Nicomedes Morales, Antonio Blasco Gomez, Antonio Lopez Maya, Dionisio Perez Alvarez, Feliciana Moyano Murillo, Francisco Cano Luque, Juan Leal de los Santos,

Josefa Molero Chaves, Luisa Barbero Ruiz, Manuel Bravo, María Antonia García Castillejo, Pablo Romero Ramos, Pedro Delgado Izquierdo y Rafael Sanchez Perez que han perdido los derechos á la legitimación de terrenos roturados solicitada.

Socorro.—La humanitaria asociación titulada «La Caridad Baenense» ha socorrido con treinta pesetas al soldado de dicha villa Ramon Haza Pérez que regresa de Filipinas por enfermo.

Nombramiento.—Ha obtenido el de Inspector general del Timbre del Estado en esta provincia don Ramon Arriaga del Arco.

Incomunicación.—A causa de los destrozos que ocurrieron hace dos años en la línea telegráfica de Belmez á Hinojosa del Duque sigue este pueblo incomunicado con el resto de la provincia y tal incomunicación produce graves perjuicios al vecindario. Trasladamos la denuncia á nuestro querido amigo el señor Barroso.

Es sensible.—Está enferma, aunque no de gravedad por fortuna, la señora doña Josefa Aparicio, digna esposa del Alcalde de esta capital. Lo sentimos muy de veras.

Sesión.—El dia 1º de este mes se reunio en Bruselas la Conferencia de la propiedad industrial, á la que han sido invitadas las 17 naciones que forman la convención. En la primera reunión quedó constituida la Mesa, siendo nombrado vicepresidente nuestro muy distinguido ilustrado compatriota el señor Marqués de Bertemati, que representa á España en dicha conferencia. También asiste en representación de España á la Conferencia de Bruselas el señor D. Eduardo Toda, una de las figuras más brillantes y autorizadas del cuerpo consular.

Viagero.—Ha llegado á esta capital, procedente de Cádiz, nuestro amigo el señor don Evaristo Gutierrez, jefe que ha sido del cuerpo de seguridad y vigilancia en nuestra provincia.

Defunción.—Ha fallecido en Baena el apreciable joven don Francisco Tarifa y Aranda, á cuya familia enviamos el pésame.

Parentesis.—En celebración de la fiesta de la Purísima El COMERCIO DE CÓRDOBA no se publicará mañana.

No lo olviden.—El dia 10 de este mes concluye el plazo para pagar sin recargo las cuotas de la contribución, pertenecientes al segundo trimestre del año económico actual, en las oficinas situadas en la calle Perez de Castro número 18.

D. E. P.—Ha dejado de existir en esta población el señor don Cristóbal Raya y Moral, á cuya familia acompañamos en el sentimiento que le embarga.

Decomiso.—Los dependientes del cuerpo de consumos y una pareja montada de la guardia municipal decomisaron ayer un cerdo que mataron clandestinamente en una casa del campo de la Verdad. Los vecinos de este barrio promovieron gran alboroto protestando del decomiso.

Velada.—Muy agradable resultó la velada de anoche en el Casino Cívico Militar, donde el hábil ilusionista señor Juarez de Negron hizo preciosos escaramuzos y adivinaciones. Amenizó el acto el Fonógrafo reproduciendo variadas obras musicales.

Concurso de postores.—La Fábrica militar de harinas de Córdoba lo celebrará el dia 20 del mes actual para adquirir trigo de segunda clase del país.

Sesión.—En la celebrada anoche por la Junta Directiva de la Asociación de Obreros Cordobeses fué presentado el plano de la barriada en proyecto y se acordó pasarlo al Municipio para que lo apruebe. Acordóse tambien suprimir la plaza de médico inspector de la Sociedad.

Firma régia.—S. M. la reina firmó ayer el nombramiento de Arzobispo de Valencia á favor del Obispo de Córdoba Sr. Herrero y Espinosa de los Monteros.

En seco.—La fuente pública de la plaza de San Rafael carece de agua hace varios días. Trasladó al señor Alcalde.

Denuncia.—La guardia municipal ha denunciado á un arriero que limpió un pozo negro en la calle de Montero, sacando á la vía pública las inundaciones.

Que las compongan.—En las calles Alfonso XIII y Consolación hay cafeterías de agua rotas y el líquido sale en gran cantidad.

Defunciones.—Cinco se han registrado en esta capital el dia 30 del mes anterior.

Felicitación.—Cumplimos con un grato deber de cortesía felicitando á todas las lectoras de este periódico que celebran mañana su fiesta onomástica y deseandolas venturas infinitas.

Pasatiempos

Carta á un sobrino.

«Convendría que fueras pensando en crear una familia y hacerte agradable la vida interior.»

Contestación.

«Tiene usted razon, querido tío, y esta mañana mismo he tomado una doncella.»

CHARADA

Si una tres fuese todo
confesaría
que el sello del mal gusto
de su familia
su nombre guarda.
¿Dónde se ha visto un nombre
con menos gracia?

Ni aún para hacer enigma

su nombre gusta,
pues no puede decirse
lo que es segunda,
como no fuere
diciendo: ciento y uno
con una s.

La solución en el número próximo.

QUITERIA.

EFEMERIDES

Hoy 7.

1894.—Muere el gran francés Ferdinand de Lesseps.

Mañana 8.

1854.—Pio IX proclama dogma de fe la pureza de María.

Miércoles . .	1	8	15	22	29
Jueves . .	2	9	16	23	30
Viernes . .	3	10	17	24	31
Sábado . .	4	11	18	25	
Domingo . .	5	12	19	26	
Lunes . .	6	13	20	27	
Martes . .	7	14	21	28	

Sol.—Sale mañana á las 7,02; se pone á las 4,42.

Día 342.

Religiosas

SANTO DE MAÑANA.—La Purísima Concepción de Nuestra Señora, patrona de España y de sus Indias.

JUBILEO.—Mañana, en la Santa Iglesia Catedral (octava de la Purísima Concepción), por el Excmo. Cabildo.

—Mañana último día de la solemne novena que la Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María consagra á su excesiva Titular en la iglesia del convento de Santa Ana: todas las tardes, á las cuatro, se expondrá S. D. M., y seguidamente se rezará la estación mayor y Santo Rosario, cantándose los Padres Nuestros y Letanía Lauretana; después tendrá lugar la plática, á continuación la novena con motetes cantados, concluyendo con la plegaria O Vere Deus, y la reserva del Santísimo Sacramento. Las pláticas serán predicadas por los Reverendos Padres Pueyo y Llorente.

—En la real iglesia de San Hipólito, la Congregación de la Purísima y San Estanislao, tendrá mañana, á las ocho y media, misa cantada y comunión general.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel celebrará mañana, á las nueve y media, una solemne fiesta á su excesiva Patrona la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, en la

qua predicará el señor don Enrique Toro, presbítero.

—Mañana á las cuatro de la tarde dará principio en el monasterio de religiosas del Cister una solemne novena á la Inmaculada Concepción, predicando todas las tardes el licenciado don José Serafín López Alcalá. El mismo dia, á las diez, se celebrará una fiesta solemne, predicando el referido señor. Por las tardes oficiará un coro de niñas, dirigido por don Juan Espejo.

—Mañana tendrá lugar una solemne función á Nuestra Inmaculada Madre la Purísima Concepción, en la iglesia de religiosas pobres Capuchinas de esta capital, dando principio á las diez de su mañana, con una preciosa misa cantada y sermon, el que estará á cargo del señor don Miguel García y Ballesteros, coadjutor de la parroquia de San Nicolás.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS

La Compañía ecuestre que hasta el martes ha funcionado en el Circo del Gran Capitan ha suspendido sus tareas en este coliseo pasando á funcionar el miércoles 8 en nuestro circo taurino donde antes de su despedida ejecutará los trabajos que por el corto terreno del Teatro Circo, no ha podido ejecutar como son los Hombres pájaros y un toro montado á la alta escuela por la Sra. Salas.

La función empezará á las tres en punto y los precios son los siguientes: Entrada general 1 real.—Sillas de pista con entrada 50 céntimos.—Media entrada 15 céntimos.

Las puertas de la plaza se abrirán á las dos.

Mercados



FERROCARRILES

De Córdoba á Madrid

Correo

Sale de Córdoba á las 12 de la mañana y llega á Sevilla á las 3,35 de la tarde. De Sevilla sale á las 11,20 de la mañana y llega á Córdoba á las 3 de la tarde.

Miércoles

Sale de Córdoba á la 1,46 de la noche y llega á Sevilla á las 6,25 de la mañana. De Sevilla sale á las 8,50 de la noche y llega á Córdoba á la 1,45 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba á las 3,30 de la tarde y llega á Madrid á las 6,10 de la mañana. De Madrid sale á las 9,25 de la noche y llega á Córdoba á las 11,15 de la mañana.

Miércoles

Sale de Córdoba á las 2 de la madrugada y llega á Madrid á las 9 de la noche. De Madrid sale á las 7,10 de la mañana y llega á Córdoba á la 1,05 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba á las 10,40 de la noche y llega á Madrid á las 10,10 de la mañana. De Madrid sale á las 8,05 de la noche y llega á Córdoba á las 6,54 de la mañana.

Estos trenes no circulan más que los martes, jueves y sábados.

Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 50,95 pesetas.—Segunda, 39,40.—Tercera, 24,15.

El wagon-cama internacional que circula en el express de Madrid á Sevilla, cobra un billete de 1^o con arreglo al trayecto que recorra, más 20 pesetas 70 céntimos desde Madrid á Sevilla ó de cualquier recorrido intermedio.

Sale de Madrid los miércoles á las 12,25 de la madrugada y llega á Córdoba á las 11,35 de la mañana del mismo dia. De Córdoba sale los jueves á las 3,50 de la madrugada y llega á Madrid á las 3,25 de la tarde del mismo dia.

Este tren no lleva más que coches de primera clase.

Precio.—50,95 pesetas y un 50 por 100 de aumento.

De Córdoba á Sevilla y Cádiz

Correo

Sale de Córdoba á las 12 de la mañana y llega á Sevilla á las 3,35 de la tarde. De Sevilla sale á las 11,20 de la mañana y llega á Cádiz á las 3 de la tarde.

Miércoles

Sale de Córdoba á la 1,46 de la noche y llega á Sevilla á las 6,25 de la mañana. De Sevilla sale á las 8,50 de la noche y llega á Cádiz á la 1,45 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba á las 7,20 de la mañana y llega á Sevilla á las 10 de la misma. De Sevilla sale á las 7,15 de la noche y llega á Cádiz á las 10,10 de la misma.

Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 15,10 pesetas.—Segunda, 11,30.—Tercera, 7,20.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente á Cádiz y los precios de Córdoba á Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,25.

De Córdoba á Málaga y Granada

Correo

Sale de Córdoba á las 12 de la mañana y llega á Málaga á las 6,17 de la tarde. De Málaga sale á las 8,40 de la mañana y llega á Cádiz á las 3,15 de la tarde.

Miércoles

Sale de Córdoba á las 7,12 de la mañana y llega á Málaga á la 1,50 de la tarde. De Málaga sale á las 1,15 de la tarde y llega á Cádiz á las 8,45 de la noche.

Precios.—Primera clase, 24,45 pesetas.—Segunda, 18,35.—Tercera, 11,10.

NOTA.—Estos dos trenes empalan en Bobadilla con los de la línea de Granada y los precios de Cádiz á Granada son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 25,95.—Tercera, 17,80.

De Córdoba á Belmez

Miércoles

Uno que conduce el correo sale de Córdoba á las 5,30 de la mañana y llega á Belmez á las 8,45 de la misma. De Belmez sale á las 6,35 de la tarde y llega á Cádiz á las 10 de la noche.

Otro que sale de Cádiz á las 3,20 de la tarde y llega á Belmez á las 8,20 de la noche. De Belmez sale á las 5,30 de la mañana y llega á Cádiz á las 9,40 de la misma.

Precios.—Primera clase, 8,30 pesetas.—Segunda, 6,25.—Tercera, 4,15.

De Córdoba á Ecija y Marchena

Correo

Sale de Cádiz á las 11,32 de la mañana, llega á Ecija á la 1,25 y á Marchena á las 2,41. De Marchena sale á las 10,42 de la mañana, llega á Ecija á las 12,05 y á Cádiz á las 2 de la tarde.

Miércoles

Sale de Cádiz á la 1,37 de la mañana, llega á Ecija á las 4,14 y á Marchena á las 5,54. De Marchena sale á las 8,25 de la noche, llega á Ecija á las 9,58 y á Cádiz á las 12,15.

Precios de Cádiz á Ecija.—Primera clase, 7,09 pesetas.—Segunda, 5,32.—Tercera, 3,22.

A. Marchena.—Primera, 12,70 pesetas.—Segunda, 8,75.—Tercera, 5,75.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente á Cádiz y los precios de Cádiz á Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,35.

Instrucciones para los viajeros

Cinco minutos antes de la hora de salida de los trenes se cierra el despacho de billetes.

Los compartimientos reservados se piden y pagan en la estación una hora antes de la salida del tren.

Cada billete dá derecho al trasporte gratuito de 30 kilogramos

Quince minutos antes de la hora

de salida de los trenes se cierra el despacho de equipajes.

Tarifa para los mozos de cordel

Por la conducción de todo bulto cuyo peso no excede de 25 kilogramos, ó por el desempeño de una comisión cualquiera, 50 céntimos de peseta. Por todo equipaje ú obsequio que excede de dicho peso y no pase de 50 kilogramos, el precio será convencional.

TELÉGRAFOS

Centro de Cádiz, plaza de Séneca.—Jefe del Centro, D. Federico de Montes.

Tarifas más usuales

Para la provincia, por las primeras 15 palabras 55 céntimos; por cada palabra más, 5 céntimos.

Para fuera de la provincia, por las primeras 15 palabras 1 peseta 5 céntimos; por cada una más, 10 céntimos. Servicio de prensa, mitad de tasa.—Para Portugal, por cada palabra 10 céntimos.—Para Gibraltar 15 céntimos por palabra, y para Francia 20 céntimos por palabra.

CORREOS

Administración principal, plaza de Séneca.—Administrador principal, D. Pelayo Correa Duimovich.

Horas de despacho

Por la mañana de 8,30 á 10,15. Por la tarde de 12 á 5.

Certificados y valores

Durante todas las horas de oficina se admiten para la línea de Almorchon.

Los que se dirijan por las líneas de Málaga, Granada, Sevilla, Cádiz y Utrera se admitirán desde las 8,30 de la mañana á las 10,15 minutos de la misma.

Y los dirigidos por la línea general de Madrid podrán imponerse desde las 8,30 á las 10,15 de la mañana y desde las 12 á las 2,15 de la tarde.

Salidas de la Administración

Para la línea de Almorchon, á las 4,30 de la mañana.

Para la línea de Málaga y Granada, tren mixto, á las 6 de la mañana.

Para Cádiz, Sevilla, Málaga, Granada y Utrera, á las 10,45 de la mañana.

Para Madrid y su carrera, á las 2,45 tarde.

Para Madrid, Sevilla, Cádiz y Utrera, trenes mixtos, á las 12,30 de la noche.

El buzón de la principal se recogerá 15 minutos antes de la salida de los correos.

La recogida de los demás establecidos en los estancos de esta capital se verificará á las 8,11 de la mañana y 8 de la noche.

Tarifa

Carta sencilla, 15 céntimos; certificados, 25, interior de las poblaciones, cualquiera que sea su peso, 10 céntimos. Tarjetas postales un sello de 10 céntimos y con contención pagada 15.

CAMPANADAS

que en caso de incendio deben dar las parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo

Catedral, I.—San Pedro, 2.—San Andrés, 3.—San Lorenzo, 4.—Santa Marina, 5.—San Nicolás de la Villa, 6.—San Miguel, 7.—Compañía, 8.—San Juan y Todos los Santos, 9.—San Francisco y San Eulogio, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, San Miguel, Santa Marina, San Lorenzo, Magdalena, Santiago y Espíritu Santo, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquina.

SECCION DE ANUNCIOS

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS
DE ESTA

Depósito central: Montera, 25

TALLER DE MARMOL
DE
MARIANO BLANCAS
Liceo 53 y Cristóbal Colón 38 (frente al Gran Capitán)—CÓRDOBA
Construcción de panteones, estatuas, escaleras, fuentes, altares, chimeneas, pilas, baños, tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas, y cuantos trabajos sean concernientes á este ramo.

El público en general encontrará en esta casa cuantos trabajos en bondad y economía ofrezcan otras deanalogía índole.

LICEO 53 Y CRISTÓBAL COLON 38

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetides del aiento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargirica, efectos náufragos de la nicotina, catarros laringo-faringeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etcétera, etcétera.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con policarpina.

PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su cese en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias, y en la del autor

MADRID

CASA FUNDADA EN 1843 POR DON JOSÉ DE LA CRUZ Y LUQUE

Establecimiento conocido por

FÁBRICA DE CRISTAL

DE MANUEL DE LA CRUZ Y LOZANO

Sucesor de Cruz hijos y Jiménez y de Cruz hermanos

LIBRERIA, 19.—CORDOBA

Estenso surtido en cristal plano y hueco.—Depósito de loza de la Cartuja.

Ferretería.—Armas de fuego y efectos de caza.—Objetos de viaje y escritorio.

Muebles de rejilla.—Óptica, clínica y ortopedia.—Perfumería y bisutería.

EL RABIOSO DOLOR

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo

é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN

MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO

usando el

ALBAF SERBIA